

# DIARIO DE TORTOSA

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

### DE AVISOS, Y DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DEL PAIS

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, en la Administración, y Librería de D. J. S. y E. Ballesteros, Rambla del Centro, 27. Tercer piso, Apartado 662. Teléfono 10-008. Correo 282. Oficina 100.

## Redacción y Administración

Calle de la Estación, 19.  
(Extremo)

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

1 peseta.  
En unidas, precios concesionales.

## El Rey don Francisco de Asís

Si el hombre perfecto es aquel de quién puede decirse que no tiene biografía, hay que convenir que el rey don Francisco, que aumentaba en París el número de los monarcas desterrados, haciendo una vida obscura y recogida, ni envidioso ni envidiado, y con el solo recro de ver en el Trono de sus mayores á sus descendientes, constituía el prototipo del hombre feliz, de quien sus conciudadanos se acuerdan, á la hora de su muerte, para dedicarle una oración.

El rey don Francisco había logrado llegar á la avanzada edad de 80 años, pues había nacido en el Real Sitio de Aranjuez, á 13 de Mayo de 1822, constituyendo una figura respetable, pero sin relieve, importante, pero de modo secundario. Era hijo del infante Francisco de Paula, duque de Cádiz y hermano de Fernando VII y de su primera mujer Luisa, princesa de Borbón, hija de Francisco I, rey de las dos Sicilias. Ostentaba el finado, el apellido Borbón por duplicado.

Casó en Madrid á 10 de Agosto de 1846 con su prima hermana, la reina de España doña Isabel II, y en el mismo dia recibió los títulos honoríficos de rey y majestad. También se le concedió el grado de capitán general de los Ejércitos.

Hallándose España regida por una monarquía constitucional, Francisco de Asís, como rey consorte, sólo podía tener y solo tuvo prerrogativas honoríficas, y el buen acierto de no intentar intervenir en la Gobernación del Estado, comprendiendo la verdadera situación, que dentro de las instituciones ocupaba.

Expulsado como su esposa de nuestro país, por la revolución de 29 de Septiembre de 1868, se retiró á vivir á Francia, fijando su residencia en París, donde ha permanecido casi siempre desde que salió de España, y donde ha exhalado el último suspiro.

Descanse en paz el caballeroso señor, que si de su paso por el mundo, no queda ningún hecho culminante que registrar, en la historia, tampoco dió nunca motivo para que su memoria, no sea reverenciada como corresponde á quien tampoco cometió mal alguno.

## El fantasma del carlismo

A pesar de las persistentes noticias alarmistas de próximas algaradas, intentonas y movimientos de mayor alcance, circulados en algunos diarios, no les hemos dado nunca crédito, ni nos hemos prestado á hacer el juego á determinados elementos, que andan á caza de fáciles ganancias, aunque éstas sean producto de perturbaciones del orden público y en perjuicio del crédito nacional.

De que nuestra actitud ha sido correcta, lo corroboran los hechos.

Todos los levantamientos de carlistas anunciados á fecha fija, han sido pura fantasía.

Ahora, muy recientemente, el órgano del partido tradicionalista, el «Correo Catalán», desautoriza oficialmente todos aquellos infundados en los términos siguientes:

«En vista de la gravedad de los rumores que con insistencia circulan por las columnas de la prensa de Barcelona, acerca de un próximo levantamiento carlista y de las precauciones militares relacionadas, según algunos periódicos, con dichos rumores, estámos en el deber de declarar, para que llegue á conocimiento de nuestros amigos, lo siguiente:

Primer: Que el augusta Jefes de nuestra Causa verá con profundo desagrado cualquier movimiento en armas que se verifiquen sin su consentimiento y contra lo que repetidamente tiene dicho en documentos públicos, considerando por consiguiente, desleal á la bandera tradicionalista á todo individuo que se lance á vías de hecho tomando su egregio nombre por enseña sin su beneplácito.

2º Que ese supuesto alzamiento de que se viene hablando, fracasará indefectiblemente, pues se han adoptado por quien puede hacerlo entre nosotros, las disposiciones necesarias para que ningún legitimista que de tal se precie, tome parte en tan descabellado intento, y en su consecuencia no será un movimiento carlista lo que pueda verificarse, si no el alzamiento de unos cuantos mal avenidos con el honor y la dignidad de la Causa tradicionalista.

Los que se alcen serán, por tanto, considerados como hombres asalariados por los enemigos de nuestra Causa, que tal vez busquen de ese modo

alguna utilidad basta, pero nunca como carlistas por todo lo cual protestamos desde ahora con todas nuestras energías contra cualquier intento de alzamiento armado.

Por tanto encaramos á todos nuestros correligionarios, la necesidad de la disciplina y obediencia á la superioridad.

Ya saben pues, los dieciojos, los impacientes y los que se dejan engañar, á lo que se exponen, sin que en ningún tiempo puedan alegar ignorancia para justificar el acto que, según la prensa, pretenden realizar, pues, después de este aviso podrá aquel acto ser juzgado como una deserción al campo enemigo.

Nosotros, no obstante, seguimos dando que tal movimiento se realice; pero bueno será que nuestros amigos vivan apercibidos para no dejarse engañar.

## LO DEL DIA

(Madrid, 17.)

## Suplicatorios concedidos

La comisión que entiende en los suplicatorios para procesar al señor Leroux por injurias á D. Federico de Ramón, Ramón Adell y D. José Fabrer, ha dictaminado acordando concederlos.

Ha habido un voto particular del Sr. Saint Aubin.

La comisión que entiende en el suplicatorio para procesar al Sr. Blasico Ibáñez, por injurias á la autoridad judicial ha acordado también concederlo.

## Tareas parlamentarias

Para mañana se anuncia en el Congreso, un debate móvil, sobre la cuestión de actas, á consecuencia de haberse levantado hoy la sesión sin señalar la orden del día para la de mañana.

Mañana empezará el debate acerca del proyecto de circulación fiduciaria.

El sábado, continuará el debate político.

Hará primero el Sr. Alba, después el Sr. Suárez, en nombre de los carlistas, pronunciando un breve discurso en el que hará declaraciones concretas.

Luego hablará el Sr. Romero Ro-

## Aclaraciones

Con respecto á la diferencia de criterio que ha habido esta tarde entre el Senado y el Congreso, se dice que se consultó el caso con el señor Villa-

verde.

Otras minorías monárquicas se

muestran molestadas porque no se les ha consultado.

Mañana el Comisión

— La comisión que entiende en el proyecto de creación del Instituto del Trabajo ha reunido esta tarde nombrando presidente al señor Alvarado y secretario al Sr. Ballesteros.

En vista de que en algunos puntos del proyecto había varias zonas, la comisión ha acordado consultar al Sr. Canalejas.

Volverá a reunirse el sábado para dar dictámenes.

## El marqués de Mochales

España de las próximas sesiones

hablará el marqués de Mochales para fijar concretamente su actitud.

## MINISTRO RUSO ASESINADO

Ya se tienen algunas detalles del asesinato del ministro del Interior del imperio ruso, ocurrido en San Petersburgo y asimismo se han nombrado

El ministro se retiraba del local del Consejo. Acerosele un jóven que llevaba uniforme de ayudante de general, y, después de saludarle, alargóle un sobre diciendo que era de parte del gran duque de Sergio. Alargó el ministro la mano, y cuando se disponía a abrir el sobre, el supuesto oficial, á quemarropa, disparó cinco tiros de revólver. Cuatro de los proyectiles dieron al ministro, que cayó desplomado arrojando gran cantidad de sangre.

Fuéreron varias personas á prestar auxilio; pero resultaron inútiles, pues había fallecido. El cadáver fué conducido al domicilio del ministro, donde se desarrolló una escena conmovedora. Los médicos, al reconocerle, apreciaron cuatro heridas, dos de ellas en el pecho, mortales de necesidad.

El agresor fue detenido, sin oponer casi resistencia. Declaró desde luego que no era oficial del ejército y que si se había puesto el uniforme y la insignia de ayudante, fué para mejor poder llegar hasta el ministro, ya quien había resuelto matar. Añadió que era estudiante y que había recibido y realizado el crimen, para vengar castigos que se le hicieron sufrir cuando las revueltas escolares del año pasado.

## Alrededor del Mundo

La catedral de Cuenca: sus recuerdos, sus obras de arte y lo destruido





